Gersfelder Rhönbote am 7. Juli 2023
Rubrik: Vereine


Turnverein 1863 Gersfeld e.V.

121. Mitgliederversammlung am 14. Juni 2023

Die 1. Vorsitzende, Ute Dupeire, begrüßte am 14.6.23 in der Vereinsturnhalle die anwesenden Mitglieder und Abteilungs- und Übungsleiter/innen sowie die zu ehrenden Gäste zur 121. Mitgliederversammlung. Ein kurzer Bericht über die Entwicklung der Mitgliederzahlen zeigte, dass diese nach wie vor sehr stabil sind. Es gibt ein paar mehr  Neuanmeldungen als Austritte. Aktuell hat der Turnverein 563 Mitglieder. Die Ausführungen des Kassierers über die Finanzen des Vereins konnten wieder als vorbildlich und sehr ordentlich von den Kassenprüfern bestätigt werden.
Im Anschluss an die Vorstandsberichte konnten einige Mitglieder für langjährige Vereinsmitgliedschaft geehrt werden, und zwar 6 Mitglieder für 25 Jahre und 1 Mitglied für 70 Jahre Mitgliedschaft. Für stolze 75 Jahre Mitgliedschaft und damit aktuell am längsten Mitglied im Turnverein Gersfeld konnte Inge Böttcher ausgezeichnet werden. Die 1. Vorsitzende überreichte der anwesenden 88-Jährigen eine Urkunde und ein Präsent als Dank für die langjährige Treue zum Verein. Sie ist noch eine der „alten Generation“, die an vielen Deutschen Turnfesten teilnahm.
Die anwesenden Übungsleiter/innen gaben einen Überblick über das Trainings- und Übungsgeschehen im letzten Jahr. Sie berichteten, dass die Gruppen weiterhin regen Zuspruch erfahren und die Übungsstunden wieder regelmäßig unter normalen Bedingungen stattfinden konnten. Besonderen Zuspruch gibt es nach wie vor bei der Rhönradabteilung, die nach langer Wettkampfpause wieder an Meisterschaften teilnehmen wird. In den aktuell 14 Übungsgruppen unserer 9 Abteilungen nehmen im Durchschnitt 10-15  Vereinsmitglieder teil. 
Auch das vielfältige Kursangebot des Vereins ist weiterhin stabil, die Fitness- und Gesundheitskurse finden regen Zuspruch und finden übers Jahr verteilt in der Vereinsturnhalle statt. Hierbei ist zu erwähnen, dass die Kinder-Zumba-Gruppe stetig wächst und die Mädchen auch schon verschiedene Auftritte gemacht haben, so zum Beispiel am Rhönturnfest.
Bei den Neuwahlen des Vorstandes konnte nun nach längerer Suche ein neues Mitglied gefunden werden, um den Posten der/des 1. Kassierers/in neu zu besetzen. Gotthard Niedling schied nach langjähriger Tätigkeit im Vorstand aus. Alle weiteren Posten blieben wie gehabt besetzt:
1. Vorsitzende:	Ute Dupeire
2. Vorsitzende:	Rieke Trittin
1. Kassierer:	Susan Iwai
2. Kassierer/in:	nicht besetzt
1. Schriftführerin:	Sonja Gutermuth
2. Schriftführerin:	Sophie Reith
Oberturnwartin:	Rebecca Endres
Sport- und Gerätewart:	Jörg Baier
1. Beisitzer:	werden noch bestimmt
2. Beisitzer:	werden noch bestimmt

Wir freuen uns auf eine gute und konstruktive Zusammenarbeit mit dem neuen Vorstandsmitglied, um den Turnverein weiterhin aktiv und attraktiv zu gestalten.
Im Anschluss an die Wahlen dankte die 1. Vorsitzende dem langjährigen Kassierer Gotthard Niedling für 25 Jahre stets zuverlässige, ordentliche, unkomplizierte und gute Zusammenarbeit im Vorstand und überreichte ihm ein Präsent.

Auch häuslich gab es einige Veränderungen. Durch den Tod von Hausmeister und Gerätewart Dieter Haugeneder im vergangenen Jahr wurde der Vorstand vor größere Herausforderungen gestellt. Halle putzen, Rasen mähen, Unkraut beseitigen und Schnee räumen wurden zu Aufgaben, die dank einiger Mitglieder reibungslos erledigt werden konnten. An dieser Stelle ein großes Dankeschön an alle, die dabei geholfen haben. Für die Reinigungsarbeiten in der Halle konnte im Sommer eine Putzfrau eingestellt werden. Die große Hausmeisterwohnung wurde in zwei separate Wohneinheiten geteilt und hergerichtet. Seit Februar 2023 gibt es nun ein neues Hausmeisterpaar, das auch die Wohnung im 1. Stock bezogen hat. Daniela Ferreni und Manfred Gellert stellten sich der Versammlung vor. 
Das Rhönturnfest fand im letzten Jahr nach zweijähriger Coronapause mit sehr großer Beteiligung von ca. 280 Teilnehmern am 3. Juli statt. Dank der vielen fleißigen Helfer und Helferinnen konnte auch diese Herausforderung bei sommerlich heißen Temperaturen reibungslos gemeistert werden. Der Termin des diesjährigen Rhönturnfestes ist an diesem Sonntag, 9. Juli 2023. Rieke Trittin berichtet über die REWE-Aktion Scheine für Vereine, hier konnte der Verein wieder Geräte und Übungsmaterialien als Prämien erhalten. Aktuelle Informationen und Termine werden nach wie vor im Rhönboten und auf der Vereins-Homepage veröffentlicht.

Der Vorstand
des Turnvereins 1863 Gersfeld e.V.

Fotounterschrift:
Vorstand neu: vlnr.: Jörg Baier, Sophie Reith, Sonja Gutermuth, Ute Dupeire, Susan Iwai, Rebecca Endres, Rieke Trittin
Mitgliederehrung: Inge Böttcher u. 1. Vorsitzende Ute Dupeire
Verabschiedung: Gotthard Niedling und 1. Vorsitzende Ute Dupeire
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